

У ИСТОКОВ ПОЖАРНОГО ДЕЛА

огонь и люди

С 1 апреля текущего года по 1 апреля 1998 управление государственной противопожарной службы совместно с Союзом журналистов областных и местных СМИ проводят областной конкурс "Огонь и люди", посвященный 80-летию пожарной охраны. В этот период на страницах газет будут появляться материалы по истории пожарной охраны, ее добровольцах и ветеранах. Приглашаем принять участие в конкурсе всех желающих, кто знает и помнит что-либо интересное из жизни пожарных прошлых лет и настоящего времени. Ниже мы публикуем один из таких материалов.

История создания пожарных частей в городе очень

интересна. О том, как зародились они, первоуральцы уже читали в статье нашего краеведа Ю. А. Дунаева. Мне же хочется рассказать о более позднем периоде.

Первая ведомственная пожарная команда была создана в 1922 году на Хромпиковом заводе. Находилась она в п. Первомайка. Здание было деревянным, на два конных яи- езды.

С строительством Новотрубного завода и там решился вопрос с пожарной охраной. Команда организовалась в 1931 году и называлась "Пожарная станция строящегося Новотрубного завода Трубстдор". По размерам побольше,

чем у хромпиковцев, на четыре выезда. Место расположения - район старого рынка (на месте магазина "Юбилейный"). Выезжали на пожары на лошадях, а в 1932 году получили первую пожарную машину на шасси автомобилей АМО.

В 1939 году на завод присяжал нарком С. Орджоникидзе, побывал он и у пожарных. Был решен вопрос со строительством нового пожарного депо, новоселье в котором состоялось в том же году. Здание это, кстати, существует до сих пор и находится сейчас там, где расположен отдел кадров Новотрубного завода. В

еще и Высшую школу МВД.

С приходом Томашевича в город стала проводиться командирская учеба с начальствующим и профилактическим составом пожарных частей: изучались нормативные документы, все новые приказы и указы, разбирались сложные пожары. Это он поднял вопрос еще в семидесятых годах о военизации головной пожарной части № 165 и городской, а военизовали только в 1982 году. Юрий Иосифович был вдохновителем и организатором пожарно-технической выставки, которая открылась в апреле 1978 года при 165 ППЧ, руководителем ее была назначена Г. А. Пешехонова.

Ю. И. Томашевич знал о каждом объекте все досконально, где плохо, где хорошо, на что надо обратить внимание. За труд награжден десятками грамот, в числе которых есть Президиум Верховного Совета РСФСР, МВД, управления

том же году пожарных военизовали. Носили погоны пожарные вплоть до 1966 года. Сначала были в подчинении МВД, а когда началась совместная развоенизация в 1957 году, коснулась она и пожарных, но руководство завода во главе с директором Ф. А. Даниловым приняло решение погоны пожарных оставить и взять в штат завода. Так и было до 1966 года.

В 1932 году организованная пожарная команда Старотрубного завода, она располагалась близко к заводоуправлению.

Самым урожайным на организацию пожарных команд был 1935 год: появился городская пожарная команда, команда на заводе "Искра" и заводе Динас. Первым начальником городской пожарной команды президентом города был утвержден С. А. Тычинин.

В 1937 году при городской милиции появился отдел госпожнадзора, состоящий всего

из двух человек. Городской отдел милиции в то время находился на центральной улице Ленина. Сведения о первом начальнике госпожнадзора в городском архиве отсутствуют, а вот с 1945 года и по 1966 год начальником был Иван Григорьевич Шавкунов. Направили его к нам из Тутульмы, где он работал инспектором с 1939 года. И вся его жизнь прошла в пожарной охране. Работать в госпожнадзоре в то время было непросто. Город рос, строился, а численность сотрудников ГПН не увеличивалась. Расследованием пожаров занималась только госпожнадзор, а их в то время хватало. Надо было и объекты проверять, и работу пожарных частей контролировать, и помочь в организации службы оказывать. Организовывал он и смотры пожарной техники, и соревнования по пожарно-прикладному спорту. Одним словом, практически был решен вопрос с квартирами для сотруд-

ников госпожнадзора и пожарной охраны. Награжден Юрий Иосифович и медалями всех трех степеней "За безупречную службу". Единственный в городе среди пожарных отмечен нагрудным знаком "Заслуженный работник МООП" (Министерства охраны общественного порядка). Тяжелая болезнь оборвала жизнь хорошего человека, прирожденного пожарного, но эстафету принял ученик И. Г. Шавкунова и Ю. И. Томашевича В. Г. Ананьев.

Вячеслав Григорьевич пришел в пожарную в 1963 году и прослужил 25 лет. В 1982 году началась военизация двух пожарных частей - городской № 94 и Новотрубного завода № 165. Ананьев был назначен начальником 47-й самостоятельной военизированной пожарной части по охране города Первоуральска. Отделение госпожнадзора вошло в ее состав, а из отдела милиции, где оно существовало 45 лет, выведено. Сейчас и Ананьев уже

на пенсии. Эстафету в 1983 году принял С. В. Исаков, в настоящее время уже подполковник внутренней службы. С годами прошла реорганизация пожарной охраны. В 1993 году ликвидировали 12-й отряд профессиональной пожарной охраны. Организовали 10-й отряд управления государственной противопожарной службы и профессиональные пожарные части № 92, 176, 47. Военизированная часть и инспекция госпожнадзора вошли в его состав. Пожарные части ЗКМК, ПЗТСК, АО "Хромпик", завода "Искра" стали ведомственными и вошли в штаты завода.

Через школу пожарной ох-

раны прошло много людей, среди которых были К. П. Симонов, Д. В. Котов, А. И. Воробьев, Г. А. Пешехонова и многие другие. О них мы расскажем в следующих публикациях.

В. ГАКОВА.